



కథా కౌముది

తారుమారు

బి.రాజ్యలక్ష్మి

సీత అందమైనది కాకపోయినా అనాకారి మాత్రం కాదు! ముఖ్యంగా విశాలంగమైన గుండ్రని కాటుక కళ్లు కావ్యనాయికలను గుర్తుకుతెస్తాయి. సౌజన్యం సౌశీల్యం సీతను అందగత్తె గా మలిచాయి. సీత ఇంటినించి కాలేజీకి వెళ్తుంటే స్వయంవరానికి రాకుమారులు నిల్చున్నట్టు రోడ్డుకి అటూయిటూ అబ్బాయిలు సీత కటాక్షవీక్షణాలకోసం యెదురుచూస్తూ వుంటారు. తల వంచుకుని వెళ్తుంది, వస్తుంది. అయినాసరే వాళ్లు గడకర్రలాగా ఒక్కొక్కళ్లు ఒక్కోచోట కాపుకాస్తారు. వాళ్ళపంతం సీత సౌశీల్యం పోటీపడుతూవుంటాయి . ఈ పద్మవ్యాహాన్ని చేదించుకుంటూ పోవడం ఆమెకు వెన్నతోపెట్టిన విద్య!

సూర్యోదయం అయినా ఆలస్యం అవుతుందేమోకానీ శివరాం మాత్రం అన్నికాలాలో క్రమతప్పకుండా పార్క్ దగ్గర హాజరువేస్తాడు. రామం ఆయుర్వేదక్లినిక్ దగ్గర యెదురు చూస్తుంటాడు. రఘురాం ఏదో పోయిన వస్తువు వెతుకుతున్నట్టు కాసేపు అటూ కాసేపు యిటూ చూస్తూ స్తంభం దగ్గర నడుస్తుండాడు. అయితే సీత యీ సమాంతర రేఖలను దాటుతూ వెళ్లిపోతుంది !

మంగళ సీత స్నేహితురాలు. అన్ని సంగతులూ కాలేజీలో ప్రి సమయం మాట్లాడుకుంటారు. సీతకోసం అబ్బాయిల పడిగాపులు మంగళకు తెలుసు !

"ఒసేయ్ సీతా నీ అందమైన కళ్లు దేవుడు నాకే వుండుంటే యీ ప్రపంచాన్నే నా గుప్పిట్లో పెట్టుకునేదాన్ని ! నువ్వుకాబట్టి అలా వస్తున్నావు ,వెళ్తున్నావు !" అన్నది మంగళ .

సీత నవ్వుతూ "పిచ్చి మంగళా కాటుక పెట్టుకుంటే నీ కళ్లు కూడా అందం గా వుంటాయి. అందమైనమనసు వుండాలి ,నీ కళ్లల్లో అందమైన మనసున్నది ." అన్నది

"నా కళ్లను నువ్వు పొగడాల్సిందే !! చూడు నీ కటాక్షవీక్షణాల కోసం అబ్బాయిలు యెలా పడిగాపులు కాస్తారో ! అయినా కనీసం కళ్లెత్తి కూడా చూడవు ,వాళ్లు ఆలా వెళ్లాడడం మానరు !" అన్నది మంగళ .

"అది నా దురదృష్టం ,నేనేమీ అందాలపోటీకి వెళ్ళడం లేదు. చదువుకోవడానికి వస్తున్నాను . బాగాచదువుకోవాలి ,తీయని పాటలు వినాలి ,ప్రకృతిని మనసుతో కళ్లతో ఆస్వాదించాలి !నిజంగా జీవితం యెంత మధురం!" సీత చెప్తూ చెప్తూ వివశురాలయింది .

"సీతా నువ్వు యింకా ఎక్కడోవున్నావు ,నీ అభిలాష వూహలు ,భావాలూ అందంగా వున్నాయి ,. పొగడ్తలకు లొంగవు ,ఆకర్షణలకు లొంగవు . నన్ను చూడు చిన్నచిన్న పొగడ్తలకు కూడా యెండమావలాగా యెదురు చూస్తుంటాను . " నవ్వుతూ సీతకేసి చూసింది మంగళ .

"నా ఊపిరేదో నన్ను పీల్చుకోనిస్తే చాలు !నిరంతరం అంగరక్షకులలాగా యీ కాపలాలేమిటి ? నీకేం తెలుసు నా బాధ ? నాకెంత చిరాగ్గా వుంటుందో !! ఒక్కోసారి అసహ్యం వేస్తుంది . అయినా నేనెప్పుడూ యెవ్వరినీ కవ్వించలేదు ,రెచ్చగొట్టలేదు . ఆలా అనీ వయ్యారాలు వొలకబొయ్యటం లేదు. " అన్నది సీత .

కాలేజీలో విద్యార్థి సంఘ ఎన్నికలు మొదలయ్యాయి. అంతా సందడీ ,హడావిడీ ,కోలాహలం !!

ప్రచారాలూ ,కరపత్రాలు ! భాషాభాగానికి విద్యార్థినిని నిలబెట్టాలనుకున్నారు .

ఎవరి గ్రూపులు వాళ్లు వాళ్లవాళ్లకోసం ప్రచారానికి తయారవుతున్నారు.

భాషావిభాగానికి అందరూ యేకగ్రీవంగా సీత ను నిలబెడదామని నిర్ణయించారు .

"సీత పేరు చెప్పే సీతను నిలబెడితే మొత్తం గ్రూపంతా గెలుస్తుంది . స్టూడెంటుంతా పిచ్చెక్కినట్టు వోట్లేసిపోతారంతా మనకే " యిలా యెవరి గ్రూపు వాళ్లు వాళ్ల గ్రూపుల్లో చర్చించుకుంటున్నారు .

కానీ సీత ను యెవరు అడుగుతారు! యెవరు సీతను ఒప్పిస్తారు! యెవరు వెళ్లి అడుగుతారు !

తర్జనభర్జనలు జరిగాయి .

శివరాం గ్రూపువాళ్లు చర్చించుకుంటున్నారు . శివరాం యీ అవకాశాన్ని సద్వినియోగం చేసుకోవాలనుకున్నాడు .

"వాడి మొఖం ఎన్నికలుట నేను నిలబడాలిట యేదో నెపం తో నాతో మాట్లాడాలని వచ్చాడు నాకిలాంటివి నచ్చవు "సీత నిర్లక్ష్యంగా పలికింది .

"అసలేం అడిగాడు? " కుతూహలం అడిగింది మంగళ .

.."మంగళా నీకు మతిపోయిందే యింత చిన్నవిషయానికి అంత ప్రాధాన్యత యెందుకు !! సవాలక్షగాళ్లు వస్తుంటారు ,పోతుంటారు !.వదిలెయ్యి "అన్నది సీత .

మంగళ సీతను ఒక జగదేకసుందరిని చూస్తున్నట్టు తన్మయం గా చూస్తున్నది నవ్వుతూ !

"ఏమిటే యీ తన్మయత్వం!?" సీత కూడా నవ్వుతూ ప్రశ్నించింది !

"సీతా నిజం చెప్పవే వాళ్లు ఆలా నీ చుట్టూ తిరుగుతుంటే నీకు కూడా సంతోషం వుంటుంది కదూ ! పైకి వాళ్లను విసుక్కుంటావు కానీ లోలోపల వాళ్లు ఆలా పడిగాపులు నీకు సరదా కదూ " కవ్విస్తూ అడిగింది మంగళ .

సీత కోపం గా "చాల్లే నీ యక్షప్రశ్నలు పద "అంటూ మంగళను వెంటబెట్టుకుని క్లాసుకు వెళ్లింది .

ఎన్నికలు ముగిసాయి - సీత ఓటువెయ్యడానికి కూడా వెళ్లలేదు .మళ్లీ అంతా మామూలే !అబ్బాయిల పడిగాపులు ,యెదురుచూపులు ,సీత పట్టనట్టు వెళ్లిపోవడం .

కొత్తసంవత్సరం కొత్త విద్యార్థి విద్యార్థినులు జాయిన్ అవుతున్నారు . నళిని కొత్తగా జాయిన్ అయ్యింది . అయితే తన తండ్రి బదిలీవల్ల కాబట్టి తనుకూడా సీత తో పాటు రెండవ సంవత్సరం లో వచ్చింది. కాలేజీలో కొత్తవెలుగు , కొత్తతళుక్కు!! సీతకన్నా చాలా అందమైన అమ్మాయి ! పచ్చనిపసిమి అందమైనశరీరసౌష్ఠవం !! హుషారైన చూపులు ,నవ్విం చేపలువరుస !! అన్నింటికీ మించి మంచి చలాకీతనం సరదా అమ్మాయి ! ఎప్పుడూ చుట్టూ ఫ్రెండ్స్ !!! అందరితో కలిసిపోయింది. అబ్బాయిలతో కూడా సరదాగాగా వుంటుంది .

యిప్పుడు సీతకు అబ్బాయిల పడిగాపులు కనిపించడం లేదు. మొదట్లో సీత పెద్దగా పట్టించుకోలేదు కానీ రెండురోజుల తర్వాత వుండబట్టలేక మంగళను అడిగింది .

"ఏమిటే మంగళా అబ్బాయిలంతా దోవలో పడిగాపులు, యెదురుచూపులు లేవు !ఫ్రిన్సిపల్ గారు యేమైనా చర్య తీసుకున్నారా!! అయినా నాకు హాయిగావుంది. పీడ వదిలింది " సీత మాటల్లో ఆనందం కన్నా యేదో ఆత్రుత గమనించింది మంగళ .

"పిచ్చి సీతా యిప్పుడు అబ్బాయిలకు నీకోసం యెదురుచూపులు అవసరం లేదు. నళినీ చుట్టూ తిరుగుతున్నారు. నేనూ నళినీ తో మాట్లాడాను ,బలేచురుకు అందరూ నీలా గిరిగీసుకుని వుండరు సీతా "అంటున్న మంగళ ను సీత చిరాగ్గా చూసింది. మొదటిసారి సీత కు తనల్ని యెవరూ గుర్తించడం లేదన్న భావన కలిగింది .

"యెంతసేపూ నళినీ నళినీ భజన తప్ప మరో పనిలేదా వీళ్లకు!! "ఉక్రోషం వచ్చింది సీతకు . "నళినీ నళినీ అవును యిప్పుడు అబ్బాయిలంతా అదే భజన .సీతా సీతా భజన ముగిసిన గతం " అన్నది మంగళ . "అయినా నీకిప్పుడు యెవరూ వెంటబడడం లేదని బాధలేదుకదా ,హాయిగా వుందిగా "మంగళ నవ్వింది .

ఆ రాత్రి సీతకు నిద్రపట్టలేదు . యేదో చెప్పలేని వెలితి !చెప్పలేని దిగులు! తనలో ఆకర్షణ తగ్గిందా ?? తనకళ్లు యిప్పుడు అందం గా లేవా ?? యేదో అశాంతి ,ఆరాటం !!!! అదీ యిదీ అని నిర్వచించలేని వేదన !! అద్దంలో కళ్లు చూసుకుంది . కళ్లలో కాంతి తగ్గినట్టుగా భావించుకున్నది. అందమైన సీత యెంత వద్దనుకున్నా అబ్బాయిలు తనను పట్టించుకోవడం లేదన్న నిజాన్ని ఒప్పుకోలేకపోతున్నది .

మళ్లీ మరోసంవత్సరం కాలేజీలో ఎన్నికలు మొదలయ్యాయి !! హడావిడీ ,సందడీ ప్రచారాలూ ,కరపత్రాలూ !!కానీ యీసారి యెవ్వరూ సీతను అడగలేదు. నేరుగా నళినీ దగ్గరకు అబ్బాయిలు వెళ్లారు !భాషావిభాగానికి యేకగ్రీవం గా నళినీ పేరు సూచించారు . నళినీ నవ్వుతూ ఒప్పేసుకుంది . సీత చాలా అవమానం గా ఫీల్ అయ్యింది. అసలు సీతను యెవ్వరూ పట్టించుకోలేదు . కనిపించినా చూడకుండా వెళ్లిపోతున్నారు !

కాలేజీలో వక్తృత్వ పోటీలు మొదలయ్యాయి . అందరూ తమ తమ పేర్లను కార్యదర్శికి యిస్తున్నారు ! కానీ సీతను యెవ్వరూ అడగలేదు. అంతకుముందు సంవత్సరం పోటీలో సీతకు మొదటి బహుమతి వచ్చింది . యీ సారి సీత పేరివ్వడానికి వెళ్తే అక్కడ యెవ్వరూ పలకరించనుకూడా లేదు. సీతకు తల కొట్టేసినంత అయ్యింది. అయినా పేరిచ్చి తలవంచుకుని వచ్చేసింది .

నళినీ వేదిక పైకి రాగానే హాలంతా చప్పట్లు!! నళినీ అందమైన నవ్వు ,అందమైన హావభావాలు అందమైన చలాకీతనం అందరు ఆస్వాదిస్తున్నారు . భాష సరిగా లేకపోయినా భావం సరిగా తెలపలేక పోయినా నళినీ ప్రతివాక్యానికి హాలంతా చప్పట్లు!హుషారయిన సందడి. నళినీ ఏం మాట్లాడిందో ,ఏం విన్నారో !!1

తర్వాత సీత వేదిక పైకి మాట్లాడడానికి వచ్చింది. వినయంగా ,ఒద్దికగా వచ్చింది చేతులు జోడించి నమస్కరించి తన ఉపన్యాసం మొదలుపెట్టింది. చప్పట్లు లేవు, సంతోషం లేదు !ఒక్కొక్కళ్లూ మెల్లమెల్లగా లేచి వెళ్లిపోతున్నారు . అసలు సీతను చూడడమే విసుగ్గా వుంది అక్కడ చాలామందికి . సీత మొదలుపెట్టగానే

వెక్కిరింతలు ,పిల్లికూతలూ !! అవహేళన !! సీత అవమానం భరించలేక సగం లోనే కన్నీళ్లతో వేదిక దిగింది !
నళినికి మొదటి బహుమతి ప్రకటించారు . అందరూ నళినీ చుట్టూ చేరారు .

సీత ఆ హడావుడిలో ఒంటరిగా యెప్పుడు యింటికి చేరిందో యెవరికీ పట్టలేదు . ఇప్పుడు సీత ఒకనాటి సౌందర్య పీఠాన్ని అధిష్టించిన దేవతకాదు. ఒకనాడు అందరిచేత ఎదురుచూపులూ ,అలుపెరుగని పడిగాపులు చేయించిన సీత యిప్పుడు అందరిచేత తిరస్కరింపబడిన సీతగా మిగిలిపోయింది. ఆనాటి సీతకు అందరూ ఆరాధిస్తుంటే యేదో తృప్తి ,అహంకారం ,అభిమానం! యీనాటి సీతకు అందరూ తిరస్కరిస్తుంటే చెప్పలేని అవమానం ,వేదన ,నైరాశ్యం !!

సీతలోని నిర్లిప్తత గమనించింది మంగళ .

"సీతా యేందుకే దిగులు? అన్నీ మర్చిపో నీ చదువూ నీలోకం అంతే !! యిది జీవితం , అబ్బాయిలకు నళిని మన కాలేజీలోకి రానిరోజుల్లో నువ్వు వాళ్లకు సౌందర్య ఆరాధ్య దేవతవు !యిప్పుడు నళిని అబ్బాయిలకు ఆరాధ్య ,సౌందర్య దేవత ! యింకో అందమైన నళినీ కన్నా అందమైన అమ్మాయి వస్తే అప్పుడు అందరూ తననీ మర్చిపోయి ఆ అమ్మాయి చుట్టూ తిరుగుతారు . ఇది సహజం ! అయినా యింకో సంవత్సరం తో మన చదువయిపోతుంది !తర్వాత యెవరికి యెవరో ! జీవితం మనకు పాఠాలు నేర్పుతుంది. యీ కొద్దిరోజులు హాయిగా నవ్వుతూ అందరితో సరదాగా గడుపుదాం !! అబ్బాయిలూ బాధ్యతలు ,అమ్మాయిలూ బాధ్యతలూ ఇకముందు జీవితమంతా కదా !! సీతా నీ మనసులోని నిరాశను తరిమేసేయ్యి " భావోద్ద్రేకంతో నిండుమనసుతో సజలనయనాలతో మంగళ సీతను వుత్సాహపరిచింది .

సీత మంగళ మాటలతో తనల్ని తానే ప్రశ్నించుకుని సమాధానం వెతుక్కుండి . సీతగా తన వ్యక్తిత్వాన్ని నిలుపుకుంది . ఆ సంవత్సరం తనకిష్టమైన గణితం లో విశ్వవిద్యాలయ బంగారుపతకం పొందింది. విద్యావేత్తల మెప్పుపొందింది . మనసారా తృప్తిగా హాయిగా నవ్వుకుంది . తన జీవనపయనం అర్థం చేసుకుంది .

జీవన సమర తొలిఉపోదయం యుక్తవయస్సులో ,యవ్వనపు భావనలు అందం చుట్టూ తిరుగుతాయి!
గుర్తింపు కోసం తపన !!కానీ మరోకొద్దిపయనం యెన్నో మలుపులు !! యెన్నో పాఠాలు !! అన్నింటినీ ఆస్వాదిస్తూ
ఆనందంగా గడిపెయ్యాలి .



[Click here to share your comments](#)